
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 43
van BRECHT WARNEZ
datum: 28 oktober 2020

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Semi-rechtstreekse burgemeesterverkiezingen  -  Impact

In zijn beleidsnota Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid 2019-2024 stelt de minister, in 
navolging van het regeerakkoord, voorop om de impact van de kiezer bij 
gemeenteraadsverkiezingen te vergroten door de kandidaat met de meeste 
voorkeursstemmen van de grootste fractie van de coalitie burgemeester te laten worden.
 
In het voorontwerp van decreet tot wijziging van diverse decreten, wat betreft de 
versterking van de lokale democratie (zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 17 
juli 2020), wordt dit vertaald in artikel 39 dat een nieuw artikel 58 van het decreet over 
het lokaal bestuur vooropstelt. 

De juridische vertaling van de semi-rechtstreekse burgemeesterverkiezingen in het 
voorontwerp luidt als volgt:

“Met behoud van de toepassing van de nationaliteitsvereiste, vermeld in artikel 13 van de 
Nieuwe Gemeentewet, wordt de verkozene voor de gemeenteraad die het hoogste aantal 
naamstemmen heeft en die tot de coalitiefractie met de meeste zetels in de gemeenteraad 
behoort, door de Vlaamse Regering benoemd tot burgemeester. Als verschillende 
coalitiefracties het hoogste aantal zetels hebben, wordt de verkozene voor de 
gemeenteraad die het hoogste aantal naamstemmen heeft en die tot de coalitiefractie 
behoort waarvan de lijst het hoogste stemcijfer heeft behaald, door de Vlaamse Regering 
benoemd tot burgemeester. Als de verkozenen van de coalitiefracties met het hoogste 
aantal zetels verkozen zijn op dezelfde lijst conform artikel 36, §2, van dit decreet, en als 
die lijst het hoogste stemcijfer heeft behaald, wordt de verkozene voor de gemeenteraad 
van die lijst met het hoogste aantal naamstemmen door de Vlaamse Regering benoemd 
tot burgemeester. Tot de eerstvolgende vernieuwing van de gemeenteraad wordt een 
fractie geacht hetzelfde aantal leden te behouden voor wat betreft het gewicht van de 
fracties en de daaruit volgende benoeming van de burgemeester.”
 
Om de impact van deze semi-rechtstreekse burgemeestersverkiezingen te kunnen 
inschatten en waarderen, is het goed om een projectie van het nieuw beoogde systeem te 
doen op de huidige bestuursploegen en burgemeesters, na de verkiezing van 14 oktober 
2018.
 
Daarom de volgende vragen aan de minister, waarbij “met de meerderheid” bedoeld wordt 
de fracties die samen het college van burgemeester en schepenen vormen.
 



1. In welke gemeenten is de burgemeester vandaag reeds diegene met de meeste 
voorkeursstemmen van de grootste fractie uit de meerderheid? 

Graag een overzicht per provincie van die gemeenten met daarbij de vermelding van 
de naam van de burgemeester en de naam van de fractie.

2. In welke gemeenten is de burgemeester vandaag niet diegene met de meeste 
voorkeursstemmen van de grootste fractie uit de meerderheid? 

Graag een overzicht per provincie van die gemeenten met daarbij de vermelding van 
de naam van de burgemeester en de naam van zijn of haar fractie en de naam van de 
persoon uit de meerderheid met de meeste voorkeursstemmen en de naam van zijn 
of haar fractie.

3. In welke gemeenten is de burgemeester vandaag niet diegene met de meeste 
voorkeursstemmen van de gemeenteraad? 

Graag een overzicht per provincie van die gemeenten met daarbij de vermelding van 
de naam van de burgemeester en de naam van zijn of haar fractie en de naam van de 
persoon uit de gemeenteraad met de meeste voorkeursstemmen en de naam van zijn 
of haar fractie.
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1. Het overzicht van de gemeenten waarbij de burgemeester reeds diegene is met de 
meeste voorkeursstemmen van de grootste fractie uit de meerderheid, met vermelding 
van de naam van de burgemeester en de naam van de fractie, gerangschikt per 
provincie, vindt u in bijlage 1, tabblad “vraag 1”.

2. Het overzicht van de gemeenten waarbij de burgemeester niet diegene is met de meeste 
voorkeursstemmen van de grootste fractie uit de meerderheid, met vermelding van de 
naam van de burgemeester en de naam van de fractie, en de naam van de persoon uit 
de meerderheid met de meeste voorkeurstemmen en de naam van zijn of haar fractie, 
gerangschikt per provincie, vindt u in bijlage 1, tabblad “vraag 2”.

Bedenking bij de namen in het oranje: er wordt telkens gewerkt met de zetelende 
burgemeester. In de oranje gemarkeerde gevallen gaat het hierbij om een waarnemend 
burgemeester, omdat de titelvoerend burgemeester zich laat vervangen, bijvoorbeeld 
omdat die minister is. Deze waarnemend burgemeester heeft niet steeds het tweede 
grootste aantal voorkeurstemmen behaald: 

 Brasschaat: Philip Cools behaalde niet het tweede grootste aantal.
 De Pinte: Lieve Van Lancker behaalde niet het tweede grootste aantal (was wel 

tweede op de lijst).
 Keerbergen: Erik Moons behaalde niet het tweede grootste aantal (was wel 

tweede op de lijst).
 Leopoldsburg: Marleen Kauffman behaalde het tweede grootste aantal op de lijst 

(maar het grootste aantal in de gemeente was voor een andere partij).
 Mechelen: Alexander Vandersmissen behaalde niet het tweede grootste aantal.
 Dilsen-Stokkem: Sofie Vanderweerd behaalde het tweede aantal.
 Merchtem: Maarten Mast behaalde het tweede aantal.

3. Het overzicht van de gemeenten waarbij de burgemeester niet diegene is met de meeste 
voorkeursstemmen van de gemeenteraad, met opgave van de naam en fractie van de 
burgemeester en van de persoon uit de gemeente met de meeste voorkeurstemmen, 
vindt u in bijlage 1, tabblad “vraag 3”. Dezelfde bedenking als bij vraag 2 geldt hier ook.

BIJLAGE

Overzicht van de gemeenten waarbij de burgemeester reeds diegene is met de meeste 
voorkeursstemmen van de grootste fractie uit de meerderheid, met vermelding van de 
naam van de burgemeester en de naam van de fractie, gerangschikt per provincie (tabblad 
“vraag 1”)

Overzicht van de gemeenten waarbij de burgemeester niet diegene is met de meeste 
voorkeursstemmen van de grootste fractie uit de meerderheid, met vermelding van de 
naam van de burgemeester en de naam van de fractie, en de naam van de persoon uit de 
meerderheid met de meeste voorkeurstemmen en de naam van zijn of haar fractie, 
gerangschikt per provincie (tabblad “vraag 2”)
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Overzicht van de gemeenten waarbij de burgemeester niet diegene is met de meeste 
voorkeursstemmen van de gemeenteraad, met opgave van de naam en fractie van de 
burgemeester en van de persoon uit de gemeente met de meeste voorkeurstemmen 
(tabblad “vraag 3”)
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